TEMA 3. APARATOS PARA LA NUTRICIÓN I: APARATOS DIGESTIVO Y REPIRATORIO
1.- La nutrición: un intercambio de sustancias.

2.- El aparato digestivo.


2.1.- Funciones del aparato digestivo.


2.2.- Anatomía del aparato digestivo.


2.3.- La digestión.


2.3.1.- La digestión mecánica.



2.3.2.- La digestión química.



2.3.3.- La absorción de nutrientes.



2.3.4.- La egestión o defecación.
3.- Enfermedades del aparato digestivo.

4.- El aparato respiratorio.


4.1.- Funciones del aparato respiratorio.


4.2.- Anatomía del aparato respiratorio.


4.3.- Funcionamiento del aparato respiratorio.

5.- Enfermedades del aparato respiratorio.
1.- LA NUTRICIÓN: UN INTERCAMBIO DE SUSTANCIAS


La nutrición es el proceso mediante el cual los seres vivos obtienen las sustancias que necesitan para que funcione su organismo (nutrientes y oxígeno) y eliminan los desechos que producen.


Los organismos unicelulares, al estar en contacto directo con el medio que les rodea, obtienen los nutrientes y el oxígeno directamente de él y a él vierten los desechos que producen. Esta entrada y salida de sustancias tiene lugar a través de la membrana plasmática a la que atraviesan.


En los organismos pluricelulares como nosotros, la mayoría de las células no están en contacto con el exterior, por lo tanto no pueden intercambiar sustancias directamente con él, de modo que la función de nutrición se realiza gracias a la acción coordinada de distintos aparatos y sistemas que sirven de intermediarios entre el exterior y las células. Estos aparatos y sistemas son:
· El aparato digestivo.
· El aparato respiratorio.
· El aparato circulatorio.
· El sistema linfático.
· El aparato excretor.
2.- EL APARATO DIGESTIVO


2.1.- Funciones del aparato digestivo


El aparato digestivo transforma los alimentos en sustancias más sencillas (nutrientes) para que puedan ser aprovechadas por las células del organismo y elimina los restos no digeridos.

  
Hay seis tipos de nutrientes:

· Sales minerales.
· Agua.
· Proteínas: formadas a su vez por pequeñas unidades llamadas aminoácidos.
· Vitaminas.
· Lípidos o grasas: formadas por dos componentes llamados glicerol y ácidos grasos.
· Glúcidos, azúcares o hidratos de carbono.
Los nutrientes desempeñan tres tipos de funciones dentro del organismo:

a) Función energética: nos aportan energía al organismo. Desempeñan esta función principalmente los glúcidos y las grasas.
b) Función estructural o plástica: nos proporcionan los materiales que necesitamos para formar nuevos órganos y tejidos o para repararlos. Fundamentalmente tienen esta función las proteínas, aunque también se utilizan pequeñas cantidades de lípidos o sales minerales como el calcio y el fósforo presente en los huesos.
c) Función reguladora: controlan las reacciones químicas que tienen lugar dentro del organismo. Este grupo está constituido principalmente por las vitaminas y los minerales.  

2.2.- Anatomía del aparato digestivo
   
El aparato digestivo está formado por el tubo digestivo y las glándulas digestivas. 

   
El tubo digestivo es el conjunto de órganos por los que pasa el alimento desde que entra al organismo hasta que son expulsadas las sustancias no digeridas: boca, faringe, esófago, estómago, intestino delgado, intestino grueso y ano.

   
Las glándulas digestivas son un conjunto de glándulas que segregan sustancias necesarias para que el organismo pueda realizar las funciones digestivas: glándulas salivales, hígado y páncreas.
· BOCA: Cavidad a través de la cual entran los alimentos al organismo. Dentro de ella están los dientes que trituran el alimento y la lengua, que es un órgano musculoso que mueve el alimento y lo mezcla con saliva. La lengua contiene abundantes papilas gustativas gracias a las cuales percibimos el sabor de los alimentos.
· FARINGE: Es un conducto común a los aparatos digestivo y respiratorio por el que pasa el alimento desde la boca hasta el esófago. La faringe posee una pequeña válvula llamada epiglotis que impide que el alimento pase a las vías respiratorias.

· ESÓFAGO: Es un tubo musculoso de unos 25 cm de largo que comunica la faringe con el estómago y por el que desciende el alimento hasta el estómago. Las paredes de este órgano realizan unos movimientos llamados peristálticos que ayudan al alimento a avanzar hacia abajo.

· ESTÓMAGO: Es un ensanchamiento del tubo digestivo con forma de judía. Tiene un orificio de entrada llamado cardias que está siempre abierto, y uno de salida llamado píloro que permanece cerrado mientras el alimento se descompone en su interior. Segrega una sustancia necesaria para la digestión de los alimentos llamada jugo gástrico.

· INTESTINO DELGADO: Es un tubo que mide entre 7 y 8 m de longitud que se encuentra plegado en el abdomen. En el interior de sus paredes tiene unos pliegues llamados vellosidades intestinales que contienen gran cantidad de vasos sanguíneos que se encargan de recoger los nutrientes y de repartirlos por todo el organismo. Se distinguen tres partes: duodeno (es la zona más cercana al estómago), yeyuno (es la parte intermedia del intestino delgado) e íleon (es la parte del intestino delgado más próxima al intestino grueso). El intestino delgado segrega una sustancia necesaria para la digestión de los alimentos llamada jugo intestinal.
· INTESTINO GRUESO: Es un conducto más grueso que el intestino delgado que puede medir aproximadamente 1,5 m. En el intestino grueso nuestro organismo forma las heces con las sustancias que no se han digerido. Se distinguen tres partes: ciego (del que sale una prolongación llamada apéndice que cuando se inflama produce la apendicitis), colon y recto.

· ANO: Es la parte final del tubo digestivo a través del cual son expulsadas las sustancias no digeridas en forma de heces fecales.

· GLÁNDULAS DIGESTIVAS: 

-  GLÁNDULAS SALIVALES: Son tres pares (es decir, seis glándulas), las parótidas (que son las más grandes), las sublinguales (que son las más pequeñas) y las submaxilares, y segregan aproximadamente un litro y medio al día de una sustancia llamada saliva que se vierte directamente a la boca.

-   PÁNCREAS: Está situado detrás de otros órganos como el estómago. Segrega varias sustancias como el jugo pancreático, que es vertido al duodeno para ayudar en la digestión de los alimentos, o la insulina, que regular la cantidad de azúcar en la sangre. También desempeña otras funciones como suavizar los ácidos del estómago.

-   HÍGADO: Es el órgano más grande del cuerpo y segrega un sustancia llamada bilis que el organismo va almacenando en una especie de bolsa llamada vesícula biliar que vierte su contenido en el duodeno. Además de ayudar a digerir el alimento (fundamentalmente las grasas), el hígado también ayuda a eliminar del organismo sustancias tóxicas como el alcohol.


2.3.- La digestión


La digestión es el proceso de transformación de los alimentos, previamente ingeridos, en sustancias más sencillas para ser absorbidos. Este proceso consta de varias etapas:



2.3.1.- La digestión mecánica


Es a su vez el conjunto de procesos que se encargan de reducir el tamaño de las partículas de alimento que ingerimos y hacerlas avanzar a lo largo del aparato digestivo. Tiene lugar en varios pasos:

· La masticación: consiste en desgarrar, cortar y triturar los alimentos que han sido ingeridos a través de la boca. La lleva a cabo los dientes y el movimiento de la mandíbula inferior.
· La insalivación: consiste en mezclar los alimentos ya triturados con la saliva gracias a los movimientos de la lengua. En este punto de la digestión el alimento se habrá convertido en una masa espesa llamada bolo alimenticio.

· La deglución: consiste en tragar y hacer avanzar el bolo alimenticio por la faringe y el esófago con la ayuda del movimiento de las paredes del esófago (movimientos peristálticos).


2.3.2.- La digestión química


Es el conjunto de procesos que extraen los nutrientes de los alimentos gracias a la acción de las sustancias contenidas en los distintos jugos que intervienen en la digestión. La digestión química se produce en diferentes partes del aparato digestivo:

· En la boca: durante la formación del bolo alimenticio, las sustancias presentes en la saliva empiezan a descomponer los glúcidos complejos en sustancias más sencillas.

· En el estómago: al llegar el bolo alimenticio al estómago se mezcla con los jugos gástricos formando una especie de papilla semilíquida llamada quimo alimenticio y empezando a descomponer las proteínas.
· En el intestino delgado: en esta parte del aparato digestivo actúan los jugos intestinales, la bilis y el jugo pancreático. Estas sustancias terminan de descomponer los glúcidos complejos en glúcidos sencillos, las proteínas en unidades llamadas aminoácidos y los lípidos en sus componentes (glicerol y ácidos grasos), transformando el quimo alimenticio en una papilla casi líquida llamada quilo alimenticio, cuyos principales componentes son agua, los nutrientes resultantes de los procesos anteriores y otras sustancias no digeridas.


2.3.3.- La absorción de nutrientes


Consiste en el paso a la sangre de los nutrientes contenidos en el quilo. Este proceso tiene lugar en el intestino delgado, fundamentalmente en el yeyuno e íleon, cuyas paredes poseen unos repliegues llamados vellosidades intestinales rodeados de vasos sanguíneos que facilitan esta absorción.


2.3.4.- La egestión o defecación
Las sustancias no digeridas son transformadas en heces fecales por un conjunto de bacterias beneficiosas para el hombre que habitan en el intestino grueso (la flora intestinal o bacteriana) y expulsadas al exterior a través del ano. 

3.- ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO
· La CARIES: es la destrucción progresiva del diente causada por los ácidos que producen las bacterias que acuden a los restos de comida que quedan entre los dientes, fundamentalmente a los azúcares. Para evitarla hay que cepillarse los dientes después de cada comida.


A lo largo de la vida, cada persona tendrá dos denticiones: la temporal o cauca y la definitiva o permanente.


La dentición temporal es el conjunto de dientes que conocemos como dientes de leche y consta de 20 dientes (10 arriba y 10 abajo). Estos dientes empiezan a caerse a los 6 ó 7 años de edad y salen los definitivos. 

La dentición definitiva consta de 32 dientes, 16 en cada mandíbula. Comienza a salir como hemos dicho a los 6 ó  años y estará totalmente formada entre los 18 y 21 años, cuando salen las muelas del juicio (aunque a veces no lo hacen).
· Las ÚLCERAS: son heridas abiertas que se producen en las paredes internas del tubo digestivo. Las más frecuentes se producen en el estómago y el duodeno. Entre las causas que suelen originar estas úlceras están el estrés o la presencia de determinadas bacterias en el organismo. A veces no producen ningún síntoma y a veces se produce acidez de estómago, malas digestiones, pérdida de peso, dolor después de comer, vómitos…
· La GASTROENTERITIS: es una inflamación de las membranas internas del estómago y del intestino causada principalmente por bacterias y virus, aunque pueden existir otras causas. Las provocadas por virus se contagian a través del agua, de alimentos contaminados o de persona a persona. Los síntomas son vómitos, diarreas y dolor abdominal y suelen durar 3 ó 4 días.

· La CIRROSIS HEPÁTICA: es una enfermedad crónica (no tiene cura) que consiste en la destrucción progresiva del tejido del hígado, que provoca que este vaya encogiéndose y endureciéndose, lo que conlleva un mal funcionamiento del mismo. Gran parte de los casos de cirrosis se deben a un consumo excesivo de alcohol. Con una alimentación adecuada y medicamentos se puede retrasar el avance de la enfermedad y controlar algunos síntomas como la retención de líquidos en el cuerpo... En casos críticos se plantea la posibilidad de realizar un trasplante de hígado.
4.- EL APARATO RESPIRATORIO

4.1.- Funciones del aparato respiratorio
El aparato respiratorio se encarga de tomar el oxígeno del aire, llevarlo a la sangre para que esta lo reparta por el organismo y eliminar el dióxido de carbono procedente de las células.

4.2.- Anatomía del aparato respiratorio

El aparato respiratorio está formado por el tubo respiratorio y los pulmones.

   
El tubo respiratorio es el conjunto de órganos por los que pasa el aire desde que entra al organismo hasta que llega a los pulmones: fosas nasales, faringe, laringe, tráquea, bronquios y bronquiolos.

· FOSAS NASALES: son dos cavidades situadas encima de la boca cada una de las cuales tiene un orificio que se comunica con el exterior. A través de ellas entra el aire al organismo. La función de las fosas nasales es calentar, humedecer dicho aire e impedir la entrada de microorganismos.

· FARINGE: es un conducto que también forma parte del aparato digestivo y que conduce el aire a la laringe. Al final de la laringe se encuentra la epiglotis, que es una especie de válvula que impide que el alimento entre en las vías respiratorias.

·  LARINGE: es un tubo corto en cuyo interior están las cuerdas vocales que al vibrar emiten voz. Son dos y en realidad no tienen forma de cuerda, sino que se trata de pliegues. 
· TRÁQUEA: es un tubo formado por la unión de unos anillos hechos de cartílagos y conduce el aire a los pulmones. Está situado delante del esófago.

· BRONQUIOS: son dos conductos en los que se ramifica la tráquea y que penetran en los pulmones para que el oxígeno llegue a ellos.

· BRONQUIOLOS: son ramificaciones cada vez más finas de los bronquios que terminan en una especie de sacos llamado alvéolos pulmonares, donde se produce el intercambio de gases. Los alvéolos están rodeados de vasos sanguíneos que captan el oxígeno procedente del exterior para repartirlo por el organismo y liberan el dióxido de carbono que transporta la sangre para ser expulsado al exterior. 

· PULMONES: son dos órganos situados en la caja torácica y que se encuentran protegidos por las costillas y separados del abdomen por un músculo llamado diafragma (del que hablaremos más adelante). Cada uno de ellos está envuelto por una doble membrana llamada pleura rellena de un líquido llamado líquido pleural, gracias al cual los pulmones se adaptan al movimiento que realizan cuando respiramos y ayuda también a amortiguar los golpes y a proteger los pulmones del roce con la caja torácica. El pulmón derecho es más grande que el izquierdo, está dividido en tres lóbulos mientras que el izquierdo solo tiene dos. Todo ello se debe a que el pulmón izquierdo es el que le deja sitio al corazón. 

4.3.- Funcionamiento del aparato respiratorio

La respiración es el proceso mediante el cual el organismo capta el oxígeno del aire y expulsa el dióxido de carbono procedente de las células. El aparato respiratorio realiza la respiración en tres etapas: la inspiración, el intercambio gaseoso y la espiración. En este proceso juegan un papel muy importante el diafragma y los músculos intercostales.


El diafragma es un músculo en forma de bóveda que separa la caja torácica (que es donde se encuentran los pulmones) del abdomen. Este músculo está siempre moviéndose hacia arriba y hacia abajo, lo que provoca la entrada y salida de aire de los pulmones.


Los músculos intercostales son los músculos que unen unas costillas con otras. Estos músculos desplazan las costillas hacia dentro y hacia fuera para que se adapten al movimiento de los pulmones.

· La inspiración: es la entrada de aire en los pulmones. Para ello el diafragma se contrae y los pulmones se agrandan llenándose de aire.

· El intercambio gaseoso: es el intercambio de oxígeno y dióxido de carbono entre el medio y el organismo. Este intercambio se produce en los alvéolos pulmonares por difusión (los gases pasan desde donde se encuentran en mayor concentración hacia donde están en menor concentración hasta que se igualan las concentraciones). 

· La espiración: es la salida de aire de los pulmones. Para que se produzca el diafragma se relaja y los pulmones disminuyen su volumen provocando la salida del aire que hay en su interior.

7.- ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO
· BRONQUITIS: es la inflamación de los bronquios producida principalmente por infecciones víricas o bacterianas, aunque puede haber otras causas asociadas a la enfermedad (como el tabaco, un resfriado mal curado…). Esta enfermedad se caracteriza por presentarse dificultades respiratorias, producción de abundante moco y tos. Se suele hacer crónica en los fumadores y cuando esto sucede el paciente puede necesitar oxígeno habitualmente. 
· ASMA: es una enfermedad crónica que provoca que las vías respiratorias se hinchen y se estrechen. Sus síntomas son, entre otros, dificultad para respirar, silbidos y opresión en el pecho, tos… Entre sus causas están las alergias, el ejercicio físico intenso o las infecciones respiratorias.

· TUBERCULOSIS: es una enfermedad que consiste en la destrucción del tejido del pulmón provocada por una bacteria. Es una enfermedad contagiosa que puede pasar de una persona a otra a través del aire (cuando el enfermo estornuda, tose o escupe). Entre sus síntomas están la tos con flema durante más de 15 días y a veces con sangre, fiebre, sudoración por la noche, mareos momentáneos, escalofríos y pérdida de peso. También puede afectar a otros órganos como al cerebro o los riñones. Si no se trata adecuadamente, esta enfermedad puede ser mortal.

· NEUMONÍA: es una infección de los pulmones provocada fundamentalmente por virus y bacterias. Es una enfermedad muy contagiosa cuyos principales síntomas son dolor en el pecho, tos, dificultad respiratoria… Si no se trata puede provocar complicaciones y llegar a causar la muerte. 

· GRIPE Y RESFRIADO COMÚN: la gripe es una infección provocada por virus. Sus síntomas son fiebre, dolor de garganta, dolores musculares y de cabeza y tos. La fiebre suele desaparecer a los cinco días y por lo general en una o dos semanas como mucho lo hacen el resto de los síntomas. Es una enfermedad contagiosa. El resfriado común se confunde a menudo con la gripe, pero son enfermedades diferentes. Los síntomas del refriado son mucho más leves, no pasan de los estornudos y el taponamiento de las fosas nasales.
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